

Suscripción.

En la capital. 470 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 28 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 16 de Octubre de 1892

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.809

Política Internacional.

París 13 Octubre 1892.

SUMARIO: Fin de la epidemia.—El entierro de la señora de Luna.—La huelga de Carmaux.—El Consejo de Ministros en Francia.—Guillermo II en Viena.—La escuadra austro-húngara.—Noticias de Alemania.—Las mejoras en la armada francesa desde 1870.—Argentina.—Venezuela.

La epidemia de colerina no presentando ya gravedad, el servicio de epidemias ha cesado el Boletín diario: el lunes hubo en París 6 casos y 3 defunciones: en los arrabales ninguno, menos uno en Boulogne seguido de muerte: en los hospitales, existían 147 atacados en tratamiento, 36 de las afueras: entraron 7 y salieron 8 con alta.

El entierro de la señora de Luna, se verificó el martes en Notre Dame: el servicio religioso fué en el altar mayor y el duelo lo presidían sus hermanos D. Trinidad y D. Félix Pardo de Tavera: en la numerosa asistencia de la colonia hispano-americana, vimos al Marqués de Casa Riera y al señor Mediano: el carro iba cubierto de coronas y flores naturales y el cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón de su familia en el Père Lachaise. Descansen en paz las desgraciadas é inocentes víctimas de aquel acto de locura!

La sesión del Consejo bajo la presidencia de Mr. Carnot, en la nota oficial dada, se disienta de la verdad en lo relativo á la convención con Suiza, pues Mr. Roche estuvo en minoría y se acordó entablar nuevas negociaciones para un nuevo tratado sobre encajes, relojería y quesos.

La huelga de Carmaux en que el prefecto del Tarn ha enviado un bando á los alcaldes de Carmaux, Blaye, Saint Benoit y Rosieres, para fijarlo en las villas, prohibiendo manifestaciones, reuniones y grupos de obreros que puedan molestar la libre circulación, quedando encargados de ellos los alcaldes, el comisario y los gendarmes, causó mal efecto. El alcalde de Carmaux negóse á firmarlo y no dió orden de ponerlo al público, cosa que hizo la gendarmería: este y los otros alcaldes, ayudados por los diputados socialistas, telegrafaron á Mr. Loubet, Ministro del Interior, diciendo que el bando provocaría disgustos y rebelión en los mineros, hoy en calma.

De este asunto se ocupó también el Consejo, quien se encuentra con una interpelación de quien medirá con acuerdo de los Cámaras: el ministro de Trabajos públicos no presentará ningún proyecto de ley especial con relación á minas, pero se asegura que el gabinete no rechazará una orden del día, invitándole á estudiar una modificación que favorezca más á los mineros.

Todos los ministros están de acuerdo en todo, y se presentará el gabinete completo á la Cámara, declarándose solidario en todas las cuestiones: son pues falsos los rumores de disidencia propalados.

El Emperador Guillermo llegó el 11 á Viena: esperaban en la estación de Austria, los Archiduques y varios diplomáticos, con los oficiales alemanes que han tomado parte en la carrera á caballo, Berlín-Viena: Guillermo II abrazó al Emperador y Archiduques dando la mano á los otros: alabó al alcalde por las medidas tomadas contra el cólera en Viena y se dirigió con la familia imperial al castillo de Schönbrunn, donde despues de la gran recepción, tuvo lugar la comida á la que asistieron todos los Archiduques y Archiduquesas de aquella Corte tan esplendorosa, el Príncipe de Reuss y el Embajador de Alemania.

Ayer á las 5 de la mañana fueron á cazar al Lainzpark: volvieron á las 12 y poco despues visitaban el notable Museo de la Historia del Arte.

La comisión de marina de la Delegación húngara, adoptó el presupuesto del Mi-

nistro. El Almirante Sterneck, encargado de la dirección de los nuevos navios que se construirán, dijo, estarán terminados en cuatro años: no es que se haya tratado, como algunos corresponsales han dicho, de aumentar la flota austro-húngara, sino de reemplazar navios de primera línea ya en mal estado: la flota ésta solo cuenta con tres grandes acorazados de primera fuerza, que son *Rudolfs, Stephanie y Tergethof*.

No es cierta la dimisión del Conde de Caprivi, en primer lugar por la ausencia del Emperador, y en segundo, lo único que podía motivarlo era el proyecto de ley militar y el lunes el Consejo dió su aprobación al Canciller.

Mr. Georges Cochery, como Redactor del rapport del Ministerio de la Guerra en Francia, lo ha terminado y estos días se hará impreso público: conozco los detalles y se los adelanto.

El presupuesto que se elevaba este año á la suma de 648.883.828 francos, ha sido reducido de acuerdo con Mr. Freycinet, á 634.610.131 francos.

Desde 1870 al 1892 se ha gastado en este Ministerio la enorme suma de 15.380 millones de francos: si se añaden 1.630 millones de pensiones militares y 875 de las construcciones de caminos de hierro estratégicos, se eleva á un total de 18 millares de millones.

Los nuevos armamentos para la artillería, se ha elevado su coste, con la renovación de algunos antiguos, á 1.565.149.660 francos: el número de baterías que era de 232, es ahora de 484. La invención de la pólvora sin humo, ha hecho necesario reemplazar la que existía en los almacenes, que hoy solo aprovechan en determinados ejercicios.

Desde 1870 la artillería ha construido un completo tren de puentes para ejército y para cuerpos de ejército: todo el material rodante para municiones, los arneses necesarios para enganche de los arneses, secciones de parques, trenes de puentes y arcones para batallón: además ha instalado en sus plazas fuertes las líneas telegráficas y telefónicas y las vías férreas de 0'60 metros de anchura: poniendo los fuertes y baterías destacadas de la plaza en directa comunicación.

Los fusiles desde 1870, han sufrido dos reformas: los entonces usados desde 1866, llamados Chassepots, fueron cambiados en 1874 por los fusiles Gras, y estos, en 1886 por el actual Lebel; solo en cinco años se han fabricado del nuevo sistema los necesarios para la infantería y caballería, y ahora se fabrican para las otras armas y para los depósitos.

No describo el fusil Lebel, porque está bien reputado; pero hago constar que su bala á 500 metros atraviesa un plano de roble de 27 centímetros de espesor y á 2.000 metros uno de 8 centímetros.

Para el Cuerpo de Ingenieros se han empleado 781.560.536 francos y 764.560.000 en fortificaciones, cuarteles y servicios especiales.

La reorganización del servicio de Sanidad ha costado 22.991.584 francos: en 1870, fuera del material rudimentario de las tropas, este servicio tenia 4 ambulancias para cuerpos de ejércitos y de algunos hospitales pesados para seguir al ejército: nada se había previsto ni para hospitalizar enfermos de heridos intransportables ni para la rápida traslación de otros: hasta en la campaña hubo que comprar en Inglaterra instrumentos de cirugía que faltaban por completo.

Hoy cuentan con servicio asegurado: los recursos de los regimientos; las ambulancias de división; las de cuerpos de ejército; los hospitales de campaña; los de evacuación; los temporales; los trenes sanitarios; los recursos de los territorios y de los que disponen algunas Sociedades Caritati-

vas. Se han gastado para el servicio de la remonta y arneses 28 millones y 36 para caminos de hierro.

En 1869 solo habia cuarteles para 380 mil soldados y 75.000 caballos: hoy para 680.000 y 124.000 plazas montadas.

Los sueldos han sido mejorados en la oficialidad: los soldados reciben 300 gramos de carne y un cuarto de libra de azúcar y café, y 0'60 francos de haber.

Así se emplean las riquezas y así se ha preparado este gran pueblo.

El nuevo Presidente de la Argentina ha completado su gabinete: se toman precauciones para que no se produzcan desórdenes en la toma de posesión del poder por el Dr. Sáenz Peña.

En Venezuela, gracias á la concordia de los Representantes extranjeros, no han sufrido sus connacionales: á ellos se debe que con las medidas tomadas se salvase el cable submarino: el nuevo gabinete lo componen Relaciones, Pedro E. Rojas; Interior, León Colma; Guerra, Guzman Alvarez; Trabajos, Tebar; Instrucción, Silva; Telégrafos, Baptista; Policía, Rodriguez; General en Jefe, Ramón Gueria y Andrade, Gobernador de Caracas. Solo falta Ministro de Hacienda.

Hasta la semana próxima es suyo afectísimo S. S.—B. L. Eclair.

Desde Madrid:

13 Octubre de 1892.

Las noticias que se reciben de Francia, respecto á la actitud de los proteccionistas, no dejan lugar á dudas de los probables resultados que España obtendrá cuando se empiecen las negociaciones del tratado definitivo.

El proteccionismo ha prosperado de un modo tal en la vecina república, que se impone á la voluntad del gobierno y las Cámaras, que en valde tratan de establecer corrientes comerciales con otras potencias.

El tratado franco-suizo está siendo el blanco de los proteccionistas, quienes consideran segura la victoria, pues Suiza no concertará nada bajo la base de la tarifa mínima francesa, y Francia no puede provocar un serio conflicto que acabaría con la caída del gobierno actual, haciendo rebajas en la misma.

Así planteadas las cosas, es sumamente difícil que ninguna nación, conociendo sus intereses, pacte con la terca Francia.

Los festejos en Madrid hoy, son bien escasos. La recepción en honor de los estudiantes, que se debía verificar esta noche en el Ayuntamiento, parece que se ha suspendido por estarse llevando á cabo algunas obras en las dependencias del Municipio.

De modo que, las diversiones quedan reducidas á la gira estudiantil á Alcalá y la inauguración del Congreso Pedagógico.

Por la noche asistirán todas las comisiones escolares al teatro de la Alhambra, que estará engalanado con banderas y gallardetes procedentes de varias Universidades.

Las iluminaciones de anoche y los fuegos artificiales, lucieron poco, pues desde anoche empezó á llover y no lo dejó más que á cortos intervalos.

Esta noche se inaugurarán nuevas y costosas iluminaciones.

En la actualidad, donde se encuentra el principal interés de los festejos, es en Huelva é interín allí no terminen las diferentes ceremonias señaladas en el programa, Madrid no ofrecerá grandes atractivos, pues los principales espectáculos se reservan para cuando la Corte esté presente.

Los periódicos de oposición, obedecien-

do forzosamente á la tregua que la política se ha impuesto, no dan mucho oído á las murmuraciones; pero no se resignan á callar por completo, dejando de rendir tributo á la fantasía.

El *Imparcial* dice hoy que es muy posible publique mañana mismo la *Gaceta* una real orden nombrando una comisión que se encargue de examinar la actual administración del Municipio á cuyo frente se encuentra el señor Bosch.

En los centros oficiales no se ha confirmado la noticia, pero algo debe haber cuando no se han apresurado á desmentirla.

Lo que sí está fuera de duda, es que serán suspendidos todos los concejales republicanos.

Hasta la fecha, no se tiene la menor noticia de haberse celebrado la anunciada conferencia entre el Sr. Castelar y el general Lopez Dominguez.

Se ha concedido el Toisón de oro al señor duque de Veragua.

Este acto de S. M. rindiendo así un tributo de admiración al inmortal Cristóbal Colón, ha sido aplaudido por todo el mundo y el descendiente de la gloria que hoy se festeja, no olvidará nunca el alcance verdadero de tal concesión.

Se nota gran movimiento en las huestes fusionistas.

El Sr. Sagasta salió ayer de León con dirección á Avila.

Fué cariñosamente despedido en la estación por sus amigos y partidarios que acudieron con músicas, lo cual prueba que el Sr. Sagasta escucha *acordes* á su paso, aunque las *notas* sean diferentes y menos del agrado del público.

Los republicanos tratan de hacer una manifestación con motivo del traslado de los restos mortales del Sr. Figueras.

Si tal sucediese, es una lástima que los carlistas hayan desistido de manifestarse también, pues hubiera resultado curioso contemplar en el mismo día á los dos partidos más insensatos de España.

A 7.588 hace subir la estadística publicada en Hamburgo, el número de víctimas producidas por el cólera.

La epidemia desaparece rápidamente en Marsella.

De V. afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

La electricidad y los microbios del agua.

Recientes experimentos han demostrado que se puede limpiar el agua de microbios por medio de la electricidad.

La demostración de esto la habia hecho ya en Setiembre de 1889 Mr. William Webster, ante varios colegas suyos de la sección 6.ª de la Asociación británica, en Newcastle-on-Tyne.

Mr. Webster, que es un especialista en la materia, se ocupaba hace mucho tiempo en esos estudios, pero no ha querido hasta ahora publicar los resultados de sus experiencias.

El método empleado por dicho ingeniero es el siguiente:

El agua que se quiere purificar se introduce en un recipiente lleno de placas de hierro, que hacen el oficio de electrodos. En este recipiente el agua deja ya casi todas sus impurezas, y queda lo más limpia que es posible despues de atravesar un filtro eléctrico.

Para los usos domésticos basta con seis pequeños elementos Leclanché para lograr aquel servicio.

Mr. Webster cita muchas experiencias hechas en París con ayuda de otros sabios profesores é ingenieros. Los resultados de todas ellas han sido concluyentes: este sistema permite realizar en las aguas de

las cloacas y estancadas una reducción por término medio del 80 por 100 de materias orgánicas.

En cuanto á los microbios, se ha observado que de cinco millones próximamente que existen en un centímetro cúbico de agua, solo 600 sobreviven á la experiencia, y aun si se prolonga mucho la acción eléctrica, puede conseguirse su destrucción total.

No tenemos para qué encarecer la trascendencia de estos experimentos, que son indudablemente un medio para impedir la propagación de ciertas epidemias por el agua, uno de los principales vehículos de esas enfermedades.

Noticias locales y generales

Siguen con rapidez los trabajos en las afueras de la Puerta de Alvarez, terraplenando la plazoleta en la cual se exhibirá en las próximas ferias la fuente mágica, única novedad que, según el programa de festejos, podremos presenciar en las no lejanas fiestas de San Narciso, pues lo demás que contiene es, por no variar, como los demás años.

No se quedarán los forasteros de que no sean *variados* los muchos divertimientos que nuestro Municipio prepara para atraer gente á nuestra Inmortal Ciudad.

Ó sinó, entérense del citado programa y se convencerán.

—En Ateca, población importante de la provincia de Zaragoza, ha ocurrido un hecho lamentable.

Cuenta la prensa de Calatayud que, al salir de casa el jefe de Correos y Telégrafos de aquella población, D. Félix H. Alcaide, salió á su encuentro José Cambronero, ordenanza que fué de aquel centro, y sin mediar explicaciones de ninguna clase, descargó sobre el Sr. Alcaide tan tremendo palo, que cayó exánime al suelo, recibiendo, además dos tiros de revólver que el agresor le disparó, sin duda porque creyó que no tenía el pobre bastante con el golpe.

El agresor fué detenido.

—En carta particular que nos escribe el dueño del taller de carpintería de la *Neotafía*, nuestro buen amigo D. Francisco de A. Mátas, nos dá las más expresivas gracias por la detallada relación que hemos hecho del incendio que tuvo lugar el día 12 en el indicado taller, al propio tiempo que nos ruega las hagamos extensivas al público en general, por los auxilios y caritativo apoyo que le prestaron en tan angustiosos momentos, y muy especialmente á las Autoridades que tan celosas y acertadas se demostraron en tan lamentable suceso.

—Por lo que interesar pueda á los Maestros de escuela de esta provincia, bueno es conozcan la siguiente resolución dada por la Dirección general del ramo, con motivo de la reclamación hecha por la profesora de Burguillos en la provincia de Badajoz.

Dice así:

Que derogada hace ya tiempo la Real orden de 16 de Febrero 1878, no hay razón para obligar á los pueblos á que continúen sosteniendo Escuelas de párvulos con 275 pesetas más que las elementales, y como á Burguillos, según sus habitantes, le corresponde la categoría de 1.100, D.^a Enriqueta Méndez debe ser trasladada á otra Escuela de párvulos de 1.375 en la forma que determinan las Reales órdenes de 4 de Febrero de 1880 y 14 de Julio de 1883, percibiendo entre tanto el sueldo con que obtuvo el cargo y anunciando la vacante de Burguillos después de trasladada la Sra. Méndez, con 1.100 pesetas.

—Por infringir el reglamento de carruajes, ha sido multado con cinco pesetas, el tartanero vecino de Campdevanó Pedro Bosch. Insistimos en preguntar; ¿cuándo se obliga á cumplir con ese mismo reglamento á los tartaneros y carreteros que en esta ciudad y pueblos limítrofes lo quebrantan? Por que si la ley ha de ser igual para todos, bueno es que se cumpla en todas partes.

—Se ha calculado que las riquezas del famoso banquero americano Mr. Astor, pasan de 150 millones de duros, que le dan una renta de 9.135.000 duros al año, ó sean 175.673 monedas de igual valor por semana, 25.094 por día, 1.043 por hora,

17'33 al minuto y 29 centavos de duro por segundo.

Convertida esta fortuna en billetes de un dollard, y puestos en fila, tendría ésta una longitud de 17.755 millas.

Unos tanto y tan poco otros; así anda el mundo.

—El digno señor Administrador de Impuestos y propiedades, ha dirigido á los Alcaldes una circular pidiéndoles participación á los prestamistas de censos, que á la mayor brevedad no ingresen en las arcas del Tesoro lo que adeuden en concepto de pensiones vencidas, se empleará contra ellos el procedimiento ejecutivo.

—El profesor Lagrange, ha dado á conocer un invento que tiene por objeto matar los parásitos que se apoderan de las garrinaceas, atormentándolas é impidiéndolas engordar con la mortificante irritación que les produce en la piel.

El invento está reducido á una sencilla caja, en la que se introduce el ave invadida; esta caja tiene un agujero, por el que pasa la cabeza el volátil.

Ya colocada, por medio de un orificio *ad hoc*, se hace pasar por el interior de la caja una corriente de vapores de azufre, y los parásitos quedan destruidos.

Los que pueden albergarse en la cabeza, y á fin de que la abandonen y vayan al resto del cuerpo, se les ahuyenta fácilmente dándoles en ella una fricción de aguardiente alcanforado; de este modo, como queda dicho, todos huirán de la cabeza y se irán al resto del cuerpo.

—Van regresando ya á sus lares los que de ellos salieron para presenciar las fiestas que Barcelona ha celebrado por el centenario del descubrimiento de América, de manera, que puede decirse no queda en Barcelona ya ni uno de los que aprovecharon la rebaja de precios para verificar la excursión. Por cierto que regresan todos muy descontentos, pues dicen que no vale la pena la molestia que se han tomado para ver unos festejos mal dispuestos y peor ejecutados de los que, los mejores, cuesta dinero disfrutarlos.

La verdad es que la prensa de la capital del principado censura ácremente lo que se ha hecho y hasta periódicos que en vida del señor Rius y Taulet lo censuraron rigurosamente, lo echan de menos y lamentan tanta torpeza cometida.

—Según cuenta formada por la comisión régia que hoy publica la *Gaceta*, en el mes de Setiembre ingresaron como producto de la suscripción nacional 751'90 pesetas y 2.817'25 por la venta en pública subasta de materiales sin aplicación, habiéndose gastado 211.915'43.

Quedaban de existencia en 1.º de Octubre 3.117.420'24.

—Vean ustedes lo que son las cosas: nuestro Corresponsal en Madrid cometió días atrás un error de pluma, que queremos sea de concepto, y *El Noticiero* de San Feliu se echó encima del error sacándolo á la vergüenza: en el penúltimo número, *El Noticiero* suelta la especie de que allí en donde hay mayor moralidad hay menos higiene, y porque le hemos llamado la atención acerca de semejante herejía, se incomoda con nosotros y dice que ha sido hijo de una errata de imprenta.

Pues amigo, el que reprende ha de ser irreprochable, y en estos *tiquis miquis* de los periodistas greco-romanos, en donde las dan las toman y punto á parte, que eso de discutir erratas con espigadores de errores agenos, trae sus quebrantos, mayormente cuando se dá con maestros ilustrados que dicen han adelantado de un día la publicación del último número.

—En el polígono de Shoeburnyness se han practicado pruebas con un cañón de 100 toneladas, cuyo calibre ó diámetro era de 16 pulgadas, al que se introdujo una carga de 900 libras inglesas (unos 450 kilogramos) de pólvora de cañón, de superior calidad. El proyectil que era de acero macizo, tenía cuatro piés de longitud (1,25 metros próximamente) y pesaba 1.800 libras (unos 900 kilogramos).

Hecho el disparo, según datos oficiales, este proyectil atravesó una plancha maciza de acero, de 20 pulgadas de grueso (unos 50 centímetros), que se hallaba sostenida por una cubierta de hierro forjado

de ocho pulgadas de espesor, 20 piés de masa de roble de la especie más dura, cinco piés de muro de granito, 11 piés de mampostería, y quedó detenido por último, en otro muro de ladrillo de seis piés de grueso.

—Los Ayuntamientos que todavía no hayan ingresado el importe del primer trimestre del impuesto de consumos del actual ejercicio económico, háganlo pronto si no quieren verse visitados por los Ejecutores de apremio, porque ya saben como los gasta la Hacienda.

—El dinero lleva máscara: los que se enriquecen parecen pobres, y los que se arruinan parecen ricos.

Al ver como ciertas gentes practican la libertad, llegaríamos, si se les dejara hacer, á esta conclusión: «Cada uno será esclavo de la libertad de los demás.»

—El ventidos del actual, se verificará en la Factoría militar de Figueras, subasta pública para la adquisición de cebada, paja, leña y otros artículos necesarios en dicha oficina.

—Dice un periódico de El Ferrol que el lunes último fué inscrito un recién nacido con el nombre de Cristobal Colón, hijo de un italiano natural de Génova y apellidado como el ilustre navegante.

—Además de las escuelas públicas que durante el próximo mes han de proveerse por oposición, y que han sido anunciadas, deben añadirse la de niñas de Lérida con el sueldo anual de 1.650 pesetas y la de Viella con el de 825 pesetas.

—Escriben de Manila que el destierro de Rizal trae en movimiento á los hijos del país tildados de sospechosos.

Háse sabido que se estaba realizando una suscripción con el fin de allegar fondos para fletar un buque que, saliendo de Hong-Kong y yendo directamente á Mindanao, sirviera para que en él se fugase el jefe de los revoltosos, y con aquel motivo parece que se instruye expediente, á consecuencia del cual haya tal vez nuevas deportaciones.

—Además de la subasta que en otro lugar consignamos, el ventidos del actual tendrá también lugar otra en la Factoría militar de Figueras para adquirir aceite, petróleo y carbón.

—Tenemos á la vista los datos estadísticos publicados por la *Direction de affaires municipales* de París, según la que, se puede calcular que el total de alimentos consumidos por los habitantes de la capital de Francia, durante el año 1891, ha sido de 1.000 millones de kilogramos, que, descompuestos, arrojan las siguientes partidas parciales:

Carne, 122 millones de kilogramos; patatas y legumbres, 450; harina, 221; trigo, 55 y medio; pescado, 32; volatería, 26; huevos, 23; manteca, 20; frutas, 11; queso, 7, y otros diferentes alimentos 9, sin contar los productos coloniales.

Se han consumido, además, 4.500.000 hectolitros de vino y 170.000.000 de hectolitros de alcohol.

El conjunto de alimentos y bebidas representan 300.000 vagones de 5.000 kilogramos, ó, lo que es igual, 17 trenes diarios de 50 vagones cada uno.

¡Comer y beber es!

—El veintiocho del actual venderá el juzgado de Figueras una casa situada en aquella ciudad y una pieza de tierra del término de Vilamalla.

—Hemos leído, que la distinguida esposa del Alcalde de Torroella de Montgrí, D. Pompeyo de Quintana, está enferma de alguna gravedad. De todas veras deseamos á la enferma un pronto alivio y rápida convalecencia.

—Dice un periódico que si todas las locomotoras que hay en los Estados Unidos se enganchasen una tras otra, formarían un tren de acero é hierro de unas 300 millas de largo; al que si se le añadiese todos los coches de viajeros, se doblaría la longitud del tren. Si tras éste se engancharan los vagones y plataformas de carga, se calcula que este tren tendría 7.000 millas de longitud, en cuyos coches de viajeros podrían ir millón y medio de personas y en los vagones de carga y plataformas, transportar un peso igual al de las Pirámides de Egipto y todos los Capi-

tolios de los Estados de la Unión americana.

¡Calcular es!

—En el incendio que dijimos ayer había tenido lugar en el horno de cal de D. Antonio Coll, situado en las afueras de la puerta de San Pedro, se quemó completamente toda la leña que había en el mismo y cubiertos inmediatos, quedando éstos en estado ruinoso. En vano fué que acudieran desde el primer momento las Autoridades, Guardia civil, Cuerpo de bomberos, tropas y numeroso público; el elemento devorador se apoderó desde el primer instante de toda la leña y no hubo fuerzas humanas para contenerle.

Un detalle. Al lugar del suceso habían sido llevados los despojos del incendio del día doce.

También se nos ha referido que muy próximo al fuego se encontraba un barril de dinamita, el cual fué separado, acaso con exposición de su vida, por los mismos que se ocupaban en la extinción del incendio. Es muy posible que, gracias á esto, no hubiese que lamentar numerosas desgracias. Bien merecen agradecimiento los que tal hicieron.

Las pérdidas se calculan en unas mil pesetas.

—Continuamente están expuestos los bañiles, y cuantas personas intervienen en las construcciones de edificios de cal y canto, á que se les introduzca en los ojos una pequeña cantidad de cal, que ocasiona dolores muy agudos. Es inútil lavarse los ojos con agua fría ó caliente, pues el dolor, lejos de calmar, aumenta.

Según la revista *Oekonom*, existe un medio seguro y sencillo que oponer á semejante accidente.

Consiste en lavar el ojo dañado con una disolución de agua cargada de azúcar. Esta última, combinada con la cal, hace que el dolor desaparezca.

—Las sociedades corales de esta provincia están de enhorabuena, pues todas ó muchas de ellas, cuando menos, han obtenido en Barcelona premios ó distinciones honoríficas. A todas felicitamos muy de veras.

—No deja de ser edificante la estadística que se desprende del censo, digámoslo así, recientemente publicado por el Ministro de Hacienda de Francia, en lo que se refiere á tabernas y tiendas de bebidas espirituosas en aquel país.

A partir de la terminación de la guerra con Prusia, esos establecimientos han aumentado en cerca de 50.000.

En París existen actualmente 27.000 despachos de bebidas abiertos y cerca de 415.000 en los departamentos, lo que arroja una taberna por cada 87 habitantes.

El mismo documento consigna que el consumo de alcohol por cabeza de habitante há más que triplicado en el espacio de cuarenta años.

—Mañana lunes, á las seis de la tarde, darán principio en la Iglesia de San Félix los ejercicios espirituales que todos los años celebra la Cofradía del Purísimo Rosario de María, rezándose el Santo Rosario con exposición de S. D. M., meditación, canto de alguna letrilla y sermón que dirá el reputado orador Rdo. P. Tomás Maigí.

—Un nuevo y horroroso crimen acaba de sembrar el pánico entre los habitantes del barrio de Whitechapel, de Londres. Aquella popular barriada, teatro de los asesinatos del célebre Jak, el destripador, se encuentra hasta tal punto atemorizada, que son contadas las personas que se atreven á transitar por sus calles despues de anochecer. La causa de estos temores es la siguiente: Unos obreros cavaban hace días en una de sus calles para hacer reparaciones en el alcantarillado. De pronto, el pico de uno de los trabajadores tropezó con un objeto duro; siguieron cavando y encontraron al fin un cofre de madera que contenía tres cadáveres. El fúnebre hallazgo sembró el terror en la cuadrilla, que abandonó su trabajo.

Acudieron los *constables* y otros individuos de la policía, y ante un numeroso público se extrajeron los esqueletos, cuyos huesos y vértebras se mezclaron al cogerlos, demostrando llevar bastante tiempo bajo tierra. Los *policemen* tra-

activamente para descubrir el velo que envuelve tan misterioso hallazgo. —En un suelto de gaceta que publicamos antes de ayer, los cajistas nos hicieron decir el astro del sol, cuando lo que escribimos fué «el astro sol.»

Conste y les rogamos no añadan por Dios palabras, porque se nos vendrán encima los grandes críticos de la edad moderna.

—La brillante música del Regimiento de Guipúzcoa, ejecutará en la tarde de hoy en el paseo de la Dehesa, las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble, *Manolo*.
- 2.ª Primera marcha de las antorchas, (Meyerber.)
- 3.ª Gavota, *Estefania*.
- 4.ª Polka, *Málaga*, (Marín.)
- 5.ª Walz, el *Jokey*, (Marín.)

PELUQUERÍA DE LA REAL CASA.

Se necesita un oficial que sepa su obligación.

Agua del Congo para el tocador.

Refresca la cara y pone la piel más perfumada y fina que un clavel; y si nada á abandonarla os mueve adquirireis la blancura de la nieve.

V. Vaisier inventor, del jabon del Congo.

San Ignacio de Loyola

COMPañÍA DE JESÚS.

El fundador de la Compañía de Jesús quiso dar á la organización de ésta un carácter completamente distinto del de las demás órdenes religiosas.

Como prueba de ello, veáanse las siguientes reglas que San Ignacio de Loyola estableció respecto á dicha institución.

San Ignacio no quería en la Compañía á ninguna persona que no estuviera en disposición de prestar algún servicio.

Exigia además una renuncia absoluta á la voluntad propia y una perfecta indiferencia respecto á todo lo que se le pudiera mandar por los superiores.

Un religioso de la Compañía—decía frecuentemente—debe ser semejante á un cuerpo muerto, á un bastón en las manos de un anciano.

Por esto San Ignacio no quería entre los jesuitas sino á religiosos que se entregasen en las manos de los superiores como una primera materia, abandonando sus ideas y deseos propios á las exigencias de aquellos.

Por lo demás no quería que se impusiese á ninguno una carga que no pudiera cómodamente soportar. Por eso cuando se dirigía á un religioso para cualquier encargo difícil, solicitaba que se le contestase á estas tres cuestiones:

Primeramente: si la obediencia le imponía tal cosa, ¿estaba dispuesto á cumplirla?

Segunda: ¿le agradaba la acción que tenía que ejecutar?

Tercera: suponiendo que se le dejase en completa libertad de hacerla ó no hacerla, ¿qué partido escogería?

También tenía siempre San Ignacio la siguiente precaución: Toda orden que él prevenía había de causar alguna molestia á los inferiores, encargaba de comunicársela á los superiores inmediatos de aquel, tales como al rector y el ministro. Y al contrario, todo lo que podía agradar al religioso se lo ordenaba el mismo, de manera que se supiese bien que el mandato partía de su voluntad superior.

ESTIÉRCOLES.

El estiércol del ganado lanar favorece el desarrollo de muchas plantas y conviene á todos los terrenos, especialmente á los arcillosos, pesados y frios. Para utilizarlo, suele emplearse el procedimiento de conducir el ganado al terreno mismo, en donde se le hace dormir un cierto número de noches. Esto es lo que se llama *majadeo* ó *redilar*. El espacio que ha de ocupar la majada ó redil, se circunscribe de antemano, ya con una especie de red de guitas de esparto de anchas mallas, entre las que se fijan las correspondientes estacas, ó bien con zarzos de cañas ó mimbres sostenidos por medio de unos palos que re-

matan por bajo en punta. Este método ofrece varias ventajas, como son: el ahorro del trabajo y gasto que ocasionaría la conducción de los abonos, la distribución uniforme de los mismos, su más fácil descomposición, el mayor beneficio que recibe el suelo por los vapores y calor que se escapa del cuerpo de las reses, quedando aquel limpio de malas yerbas, la destrucción de los insectos, y por último, la mejora que reciben las tierras endebles á las cuales conviene principalmente.

Cada cabeza lanar puede abonar un espacio de tres pies cuadrados en dos noches. El ganado debe ponerse en movimiento todas las mañanas mucho antes de salir al campo, pues de este modo dejará mayor cantidad de excrementos.

En los apriscos es preciso que la cama del ganado lanar esté siempre seca. Recubriendo frecuentemente la cama antigua con otra seca, se aumenta la cantidad de abono, no hay necesidad de extraerlo tan á menudo, y se mejora su calidad, pues se impide la evaporación de las partículas animales. Sin embargo, no conviene que el estiércol permanezca largo tiempo en el aprisco, porque se resentiría notablemente la salud del ganado.

Opinión de un sabio.

Hace ya mucho tiempo que el sabio Hemholz midió la rapidez del pensamiento, y según se expresó, nada tiene de rápido, siendo, por el contrario, muy lento; de modo que desde entonces debió quedar abolido el refrán que dice: «Rápido como el pensamiento.»

Según la demostración del citado sabio, camina la onda que lleva una idea á razón de una milla por hora (lo que, en verdad, no es mucho).

Las impresiones que nos producen los sentidos tardan más ó menos tiempo en ser sentidas, según los órganos perceptores.

A pocos pasos, el sonido tarda un sexto de segundo en ser percibido.

La vista es un quinto de segundo lo que el cerebro tarda en enterarse de una imagen que se mira á igual distancia.

De esto resulta que el órgano de la vista es más lento que el del oído.

Quedaba por aclarar un punto de estas interesantes observaciones: el de qué parte de ese tiempo necesitan los órganos y el cerebro, respectivamente, para producir y recibir la sensación.

Esto lo ha resuelto ya el profesor Donders, por medio de un aparato delicadísimo.

Este aparato demuestra que el cerebro tarda en recibir y acusar recibo de una sensación setenta y cinco milésimas de segundo.

Más aún: los experimentos hechos acusaban que de esas setenta y cinco milésimas de segundo, cuarenta se ocupan en el acto de reconocer la sensación, y treinta y cinco en el de darla por recibida.

Ahora se intenta dirigir las investigaciones á punto no menos interesante, como es el definir si en el cerebro existe sitio especial para la percepción de las impresiones por cada sentido, y si, extirpando la masa encefálica de ese sitio, se pierde el sentido correspondiente.

Sobre semejante problema andan las opiniones muy divididas; pero es lo cierto que si tal hipótesis se resolviera afirmativamente, se tendría que buscar en el cerebro sólo el origen de muchas sorderas y cegueras que hoy parecen inexplicables á la medicina.

La música y las fieras.

Es conocido el refrán la «música amansa á las fieras», y por lo que nos refiere la revista *Le monde Artiste*, sino queda demostrado el que las amansa, á lo menos las ahuyenta.

Cuenta dicho periódico que en las cercanías de Berlín, donde se verificaban pequeñas maniobras militares, la música de un regimiento se retiró á una cantera próxima para ensayar una pieza. Dispuesto el músico mayor á dar la señal, se fijó su vista en un espectáculo que le llenó de espanto.

Un toro á toda carrera había salido de una arboleda inmediata, persiguiendo á un niño que cruzaba delante de la torada. La pobre criatura y el cornúpedo se hallaban lejos para intentar cosa alguna en su auxilio, y el toro galopaba, y el niño, lanzando gritos de terror, volaba en alas del miedo. La fiera por momentos ganaba terreno, y los azorados espectadores la vieron bajar la cabeza con intención de enganchar á la infeliz criatura, cuando el músico mayor gritó: ¡Un acorde!

Al herir los oídos del toro el estruendo

producido por los instrumentos, se detuvo en seco, como herido por un rayo, y empezó á mugir lastimosamente; el niño pudo ganar alguna distancia.

En vista de tal resultado, los músicos repitieron el acorde, y después otro y otro, y el toro, aterrado ante aquel verdadero huracán de sonoras notas, se lanzó á la carrera en dirección contraria, lanzando mugidos; y dirigiendo amenazadoras miradas á los músicos se volvió al bosque, refugiándose en el centro de la torada.

El niño se había salvado.

Si el anterior relato es cierto, deberemos confesar que el porvenir reserva á los músicos destinos por demás pintorescos, no previstos hasta ahora, pues, á pesar del refrán citado, no sabemos que éste se haya tratado de confirmar por medio de estudios prácticos.

LAS FLORES EN EL JAPÓN.

Ocupándose la revista *Fur's Hans* de la afición que los japoneses tienen á las flores, dice que ningún pueblo del mundo las ama tan apasionadamente, y que, pobres y ricos, ponen grandísimo empeño en ver quien cuidará mejor los hermosos productos de la flora, esforzándose todos en disponerlas del modo más artístico. No existe allí casita alguna, por pobres que sean sus moradores, que en un rincón ú otro no se cultiven algunas flores. Hasta los que no tienen ni un palmo de tierra propia las cultivan en tiestos, que siempre, en todas las estaciones, están llenos de flores.

Muchas veces al año sufren transformaciones los jardines públicos, convirtiéndolos en soberbias Exposiciones de flores, á las que acuden todos, desde los más elevados personajes, hasta las personas de humildísima condición.

Los jardineros japoneses no se contentan con poner á la vista del pueblo, de un modo sencillo, el producto de sus plantas, sino que con las flores les presentan una especie de cuadros vivos.

A veces, en medio de un nevado paisaje ve el visitante un campo de batalla, en donde la sangre corre á torrentes sobre la blanca nieve; allá ve como heroicos guerreros luchan en el interior de tenebrosas cuevas, con monstruos horribles, ó bien barcos con sus velas desplegadas navegando blandamente sobre la hermosa y tersa superficie del azulado lago; en otro paraje, el visitante contempla suntuosos edificios: templos, castillos, palácios, cascadas y cien maravillas más, creadas por las manos de los jardineros; pues todo aquello son construcciones hechas con flores dispuestas con gran ingenio y maestría.

Únicamente las figuras están hechas con una especie de pasta de papel, que permite imitar la naturaleza mejor aún que con la cera.

Pero los vestidos de las figuras están hechos con flores que tardan mucho en marchitarse.

Los viajeros europeos que han visitado estas Exposiciones, ó las fiestas de las flores en el Japón, que se celebran dos veces al año en los jardines del Mikado, aseguran que no es posible formarse una idea aproximada siquiera, como no se vea, del grado extraordinario de adelanto á que en el Japón ha llegado la jardinería.

EL VELOCÍPEDO.

Es difícil decir de una manera positiva á qué época se remonta la invención del velocípedo.

Solamente se sabe que en 1790 Mr. Sirrac imaginó una máquina á la cual dió el nombre de *celerífero*. Este aparato se componía de dos ruedas de igual diámetro, unidas por una travesa de madera que representaba un caballo ó un león.

El que montaba sobre este aparato le hacía andar empujando con los pies de cuando en cuando sobre el suelo.

Una estampa representa á los *incroyables* del directorio, montados sobre máquinas de esta clase que ya se llamaban *velocíferos*.

En 1816 al barón Drais se le ocurrió articular la rueda anterior para poder dirigir más fácilmente el aparato.

En 1818, los ingleses reemplazaron este velocípedo por el *hobby horse* de hierro,

más ligero y más fino en su estructura. Todos estos aparatos estuvieron mucho tiempo abandonados, hasta que un herrero cerrajero, Michaux, tuvo la idea en 1855 de proveer á una de las ruedas de manivelas-pedales, sobre las cuales accionaban los pies del que montaba el aparato.

Desde esta innovación data el velocípedo, y bien pronto tuvo gran desarrollo en París, pasando despues la afición á Inglaterra en 1870.

Despues de 1878 los velocípedos han sufrido transformaciones y perfeccionamientos completos, y en 1881 apareció el triciclo, que se recomienda por su estabilidad y por la seguridad que ofrece su dirección y su manejo, y aunque no es tan rápido como el biciclo tiene muchos *amateurs*.

Las actuales *bicicletas* alcanzan rapidez extraordinaria y son un verdadero progreso, constituyendo un *sport* de un género particular que se desarrolla más y más de día en día.

Distracciones.

Un Tenorio concertó con su amada la fuga á una quinta próxima á la ciudad.

Enteróse el padre de la muchacha, y, cerrando á ésta, se vistió con un traje de su hija y esperó la hora del rapto.

Llegó ésta y con ella el Tenorio, y apenas le dijo dos palabras, la supuesta doña Inés saltó de la ventana y siguió á su amante.

Al llegar á la quinta se despojó de las faldas, y mientras enarbolaba un bastón, dijo al seductor:

—No se figuraría V. que era yo.

—Lo sabía—contestó el galán—y le he traído para que vea V. que la quinta reúne condiciones higiénicas para su hija.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy 16 de Octubre 1892
2.ª de abono.—1.ª série.

1.º La zarzuela en un acto y tres cuadros,

EL MONAGUILLO.

2.º Segunda representación de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros,

LOS APARECIDOS.

3.º Segunda y última representación irremiabilmente de la revista cómicolírica en un acto y cinco cuadros,

CERTÁMEN NACIONAL.

Precios de costumbre.

A las 8 y media.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Stos. Galo, ab., y Eñio, mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELEGRAMAS.

Figueras, 13.—En este momento acaba de llegar de Barcelona el coro de la sociedad *La Erato*. Ha tenido un magnífico recibimiento. En la estación había, según cálculo, más de dos mil personas.

Madrid 14.—Se hacen cálculos acerca de las proposiciones que tendrá la crisis que se planteará una vez haya terminado el Centenario de Colón.

Sin embargo, no pueden hacerse congeluras acerca del particular, porque solo el señor Cánovas posee el secreto de lo que sucederá, y aun puede que él mismo lo ignore, pues la extensión y alcance depende á veces de las circunstancias.

La viruela está haciendo estragos entre la población árabe de Ceuta. En la guarnición han ocurrido también varios casos.

Ha descarrilado cerca de Victoria el tren correo de Madrid, resultando muerto el maquinista y varios pasajeros heridos. Falta detalles.

Se han enviado socorros
Sevilla 14.—La reina regente dará hoy un espléndido thé á las autoridades y comisiones en el régio alcazar.

La familia real saldrá el domingo á las ocho, siendo esperada en Granada á las cuatro de la tarde.

Extranjeros.

Viena 14.—En Buda-Pest, ocurren cada día escenas salvajes, motivadas por la resistencia que opone el pueblo á la desinfección de las habitaciones. Últimamente se ha librado una verdadera batalla, en la que la policía llevó la peor parte, terminándose el conflicto pactando el gobernador con los rebeldes que todos los enseres que les fuesen deteriorados por la desinfección les serian pagados por el Estado.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

LA TISIS

Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

EMULSION SCOTT

Con el uso de la

De ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, desnutricion, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la

EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonon poder asegurar que todas esas enfermedades cederran en breve.

ESTÁ EN TODAS LAS droguerías Y FARMACIAS.

